



码上看报



码上订报

编辑:张朝辉 校对:党菲 美编:王樱羽 2024年7月23日 星期二

观赏鱼, 百亿产业咋“养”成?

从家庭大鱼缸到工位咖啡杯, 各式各样的观赏鱼如今正在越来越多场景下“游”进消费者的日常生活。有机构调查显示, 过去一年水族宠物消费市场中, 饲养门槛低、色彩斑斓的小型观赏鱼登上销售额榜首。火热消费带动产业发展, 目前观赏鱼产业年产值超100亿元, 增速在休闲渔业中居首位。农业农村部日前表示, 鼓励各地因地制宜支持、引导观赏鱼产业发展。

观赏鱼消费群体不断扩大

在社交平台上搜索“工位养鱼”关键词, 一批“摸鱼选手”随之出现, 他们有的分享经验, 也有的坚持更新养鱼日志: “咖啡杯别扔, 养鱼正好”“放在阳光下, 省掉打氧的麻烦”“杯子里加棵绿萝直接改善生态”……根据市场机构统计, 水族小宠受到越来越多年轻人追捧, 市场规模逐年递增, 近5年复合年均增长率达11.8%, 其中鱼类占据着较

高份额, 以孔雀鱼、斑马鱼等为代表的小型观赏鱼是活跃在年轻人工位上的“常客”。

淘宝宠物等机构发布的水族小宠场景趋势白皮书显示, 桌面养鱼成为水族小宠市场主要场景之一。业内人士分析, 观赏鱼消费群体近年不断扩大, 饲养场景从居家延伸到办公室工位等, 消费者购买观赏鱼既出于兴趣爱好、解压放松等原因, 也有为了家庭装饰、节日喜庆的, 这些都有力带动了观赏鱼消费市场的扩张。

成为多地休闲渔业的支柱产业

锦鲤一般按体型、色泽、花纹、泳姿等来判断品质, 相关品种已超100多个。基于此, 多地在不同赛道发力锦鲤产业, 如广东省拥有国内最大的锦鲤集散中心, 中高端锦鲤养殖规模占到全国八成左右; 河南省镇平县养殖了全国60%的锦鲤, 品种有几十个, 当地大力发展线

上直播, 所产锦鲤远销欧洲市场。不仅仅是锦鲤, 各类观赏鱼养殖、销售成为越来越多地方休闲渔业的支柱产业。在重庆市, 铜梁区双山镇岩湾村每年产出观赏鱼苗9000多万尾、成品鱼30多万尾; 在福建省, 福州市拥有80多家金鱼养殖场, 当地金鱼出口至日本、美国等10多个国家和地区。

农业农村部渔业渔政管理局有关负责人介绍, 2017年农业农村部办公厅印发的《关于开展休闲渔业发展监测工作的通知》将观赏鱼产业产值等内容纳入监测范围。据统计和监测, 2022年中国观赏鱼产量35.6亿尾, 产值达到110.92亿元。

有望被纳入规划予以统筹考虑

如何让这百亿产业不断壮大、实现更好发展? 农业农村部渔业渔政管理局有关负责人表示, 2021

年, 农业农村部印发《“十四五”全国渔业发展规划》, 明确提出发展休闲渔业, 指导各地发展观光渔业、渔事体验、休闲垂钓等产业。下一步, 农业农村部将积极推动把观赏鱼内容纳入相关规划予以统筹考虑。

专家认为, 推动观赏鱼产业发展需要形成多方合力, 应鼓励各地和行业举办观赏鱼文化活动, 扩大有关赛事的影响力, 促进观赏鱼文化活态传承、合理利用和可持续发展。有关行业协会、企业应加强宣传推广、技术支持, 既帮助养殖户更好养殖观赏鱼, 也让消费者更多了解相关知识、技术, 做好观赏鱼健康饲养。

(据《人民日报海外版》)



夏季牛皮蝇蛆病如何防治

牛皮蝇蛆病主要在每年夏季流行, 是由牛皮蝇的幼虫寄生于牛背部皮下, 引起的一种慢性寄生虫病。

应选择最佳的时间、药物、剂量进行防治。每年3月后-12月前采用伊维菌素皮下注射或粉剂按内服; 或用0.5%伊维菌素皮肤浇泼剂, 都能对牛皮蝇蛆完全防治。因12月份至第二年3月份蝇蛆幼虫在食道壁和脊椎神经外膜下寄生, 若虫体死亡会引起相应的局部严重反应, 故此期间不宜用药。

搞好环境卫生, 加强灭蝇灭蝇工作。夏季定期对牛舍、运动

场等用拟除虫菊酯喷雾灭蝇, 适时预防, 避免不良后果。有可疑病牛时, 每年11月份前用伊维菌素按每公斤体重0.2毫克给药, 一次性皮下注射。

积极治疗。若发现牛体背部皮下有瘤状肿时, 可用倍硫磷每公斤体重7毫克-10毫克臀部肌肉注射、伊维菌素每公斤体重0.2毫克, 皮下注射, 有良好的治疗效果。如瘤状肿有新鲜破裂孔, 可用手从结节内挤出幼虫并杀灭, 然后用亚胺硫磷乳油洗擦患部, 再涂消炎软膏; 也可用2%敌百虫酒精



溶液擦患部, 每周一次, 连用3次-5次。消灭幼虫可用药物或机械方法, 采用手指挤压或向肿胀部及小孔内涂擦或注入2%敌百虫、4%蝇毒磷、皮蝇磷等药物, 以杀灭幼虫, 防止幼虫落地化蛹。
(单刚)

防暑降温。蜂场要选择空气流通, 有树荫的地方, 或在蜂箱上覆盖草帘。天气过热时, 可在箱外洒些冷水, 并饲喂凉开水。对拥挤的蜂群, 要提前做好增加蜂箱的准备, 以增加空巢脾和巢础框, 有利于青年蜂生产王浆。

加强管理。蜂场要选择空气流通、有树阴的地方, 或在蜂箱上覆盖草帘, 以防阳光晒箱增加巢温, 使蜂群不安; 将巢门放大, 使箱内空气流通, 天气过热时, 可在箱外喷洒冷水, 饲喂凉开水; 对拥挤的蜂群, 早加继箱, 增加空巢脾和巢础框, 扩大蜂巢; 利用青年蜂生产王浆。

控制蜜蜂出巢。夏天, 农田施农药频繁, 要控制蜜蜂出巢, 预防受到农药危害。控制方法: 缩小巢门, 仅留一只蜜蜂能通过的小孔; 关闭巢门, 把木盖和副盖用树枝垫起来。

防治农药中毒。夏季农田施药频繁, 如果发现蜜蜂中毒现象, 可先消除巢脾上的含毒饲料, 然后再喂给蜜与水为1:4的稀薄蜜液或甘草汤; 如系有机磷中毒, 还应以阿托品救治用0.3千克蜜水, 掺和1%硫酸阿托品2毫升, 直接喷洒在蜜蜂身上, 让蜜蜂相互吸吮, 以达到解救的目的。

坚持奖饲。为刺激蜂王产卵和工蜂育儿的积极性, 每天傍晚趁天气转凉时, 要用稀糖浆饲喂蜜蜂。为防止饲喂时惊动蜜蜂, 可自制长方形浅盘放入箱内饲喂。如果巢内饲料不足, 要先用浓糖浆一次喂足, 以后再逐天奖励饲喂。

(据《科技信息报》)

夏季养蜂五条关键措施

三季度鸡肉价格或仍有上涨空间

近段时间, 鸡肉产品价格悄然走高, “火箭蛋”“鸡爪刺客”等频上热搜。“鸡爪价格直逼牛肉”的话题在网上引发热烈讨论。除终端产品外, 上游的鸡苗、毛鸡等价格也在上涨。

在当前行情下, 养鸡企业着力推动引种以及种源国产替代工作缓解种源紧张局势。业内人士表示, 随着三季度旺季到来, 鸡肉价格仍有进一步上涨空间。

在网上有关鸡爪涨价的话题中, 不少网友表示, 身边商超生鲜鸡爪的价格涨了不少, 有的

达到30多元一斤, 价格直逼牛肉。在大型商超的线上平台, 生鲜鸡爪价格普遍在30多元/斤, 冷冻鸡爪约20多元/斤。

鸡爪价格上涨的背后, 是产品供需格局的变化。据了解, 近年来, 鸡爪的需求量呈现出增长态势。有数据统计, 2022年凤爪的消费量达到了56.45万吨, 较2018年增加19.45万吨。与此同时, 鸡爪的供应量有所下滑。尤其是进口方面, 海关数据显示, 2024年一季度, 我国共进口冻鸡爪10万吨, 进口量同比减少

三成。

除鸡爪外, “火箭蛋”也受到关注。从今年6月下旬开始, 鸡蛋价格持续飙升, 近半个月上涨近30%。另外, 白羽鸡毛鸡价格也在1月内上涨10%。

从产业链方面来看, 养鸡行业景气度的高低起伏, 一大影响因素来自鸡苗环节。今年6月以来, 白羽鸡苗价格触底反弹。据益生股份、民和股份的行情报价显示, 目前最新报价为3.7元/羽, 较月初上涨25%。

(据《证券时报》)